



秦皇山海 康养福地

秦皇岛用新理念打造山海康养旅游度假区

□记者 马彦铭

浪漫金秋九月 港城喜迎宾客。

9月17日至19日,第二届河北省旅游产业发展大会在秦皇岛市举办。打造世界一流滨海康养旅游度假区,大会主题正契合当前康养旅游发展前景和秦皇岛资源优势及定位。秦皇山海、康养福地,大会的宣发口号让游客清晰地认识到,秦皇岛已不仅仅是拥有大海和长城的美丽

海滨城市,它更是一座拥有多种类型高端康养服务和高端生物产业项目的健康养生之城。

借助举办第二届省旅发大会,秦皇岛以全新理念推动旅游业转型升级,以上山、下海、入村为拓展方向,重点发展高端疗养、田园生活、养生度假等旅游新业态,正在构筑全域、全季、全方位旅游格局。

全新的产品业态 借助旅发大会打造一批重点项目 实现旅游业态拓展和旺季拉长

9月12日,第二届省旅发大会即将开幕之际,秦皇山海旅游观光铁路全线开通。登上秦皇山海号旅游列车,沿线可见秦皇岛独特的山、海、长城、森林、地质遗迹、古堡村落,景色美不胜收,令人心旷神怡。

为构建旅游发展新格局,打造山海联动旅游新业态,借助举办第二届省旅发大会,秦皇岛实施了山海旅游观光铁路项目。

这条铁路本身就是一个很好的旅游产品。中国中建设计集团城乡与风景园林规划与设计研究院总工程师吕宁说,长期以来,说起秦皇岛旅游,人们印象最深刻的只有北戴河和山海关。其实秦皇岛的旅游资源非常丰富,只是缺乏有效挖掘和推广。

经过调研,她的团队发现,秦皇岛山地旅游资源丰富,主要集中在北部山区,融山地、长城、美丽乡村等多种资源为一体。她表示,山地旅游在秦皇岛旅游资源中占有举足轻重的地位。依托现有资源,开发山地新模式,打造长城新经济,提升乡村新风貌,开通火车新路线,将有力推动滨海旅游与山区旅游融合发展,助推秦皇岛由海进山、由城进山。

秦皇岛市副市长冯志永介绍,围绕第二届省旅发大会,打造世界一流滨海康养旅游度假区主题,秦皇山海着眼破解旅游淡旺季明显、产品结构不够合理、基础配套相对薄弱等突出问题,重新审视、谋划旅游产业发展,先后制定《十三五旅游发展规划》《第二届省旅发大会总体规划》和《全域旅游发展规划》,重点建设总面积2000平方公里的第二届省旅发大会承载区,涉及23个乡镇、394个行政村、71.83万人。

在筹办第二届省旅发大会过程中,秦皇岛立足产业长远发展,围绕全景域体验、全产业融合、全过程消费,以“上山、下海、入村”为三大拓展方向,谋划实施了一批融合性、四季型、新业态项目。国际康养旅游中心以“旅游+医疗”模式为核心,打造集定制化康养医疗服务、孵化场地等服务功能于一体的国际健康旅游基地,是健康旅游的探索项目。海上度假游船项目承担未来海上交通的主要任务,是滨海旅游向海上发展的代表项目。闾城小镇、天女小镇、葡萄小镇、房庄美丽乡村、板厂峪美丽乡村是景区带动小镇、小镇带动美丽乡村的代表项目。

提升以山海关区、海港区、北戴河区为主的旅游核心区,做靓承载省旅发大会的旅游功能支撑区,辐射以北部山区为主的旅游发展拓展区,秦皇岛正全力构筑山海呼应、全域协同、优势叠加的全域旅游新格局。

重点发展滨海度假、海上娱乐、康体养生、山地生态、文化体验、红酒休闲六大业态。冯志永说,本届旅发大会实施的新项目,都是支撑秦皇岛旅游业长远发展的高端新业态,没有为大会观摩而特意准备的应景工程。

2016年,秦皇岛获批建设国家全域旅游示范区,这为秦皇岛推动全域旅游发展、构建新型旅游发展格局提供了有利契机。借会建城、借会提升,通过举办旅发大会,秦皇岛正逐步实现从“景点游”转型为“全域旅游”,从“旺季旅游”拓展为“全季旅游”,正在实现旅游业态拓展和旺季拉长。

全新的康养品牌 突出康养主题 构建新型健康产业 发展模式

近日,由于腰部无力、走路不稳,辽宁鞍山的刘艳萍老人来到秦皇岛秦皇健康国际康复中心进行康复治疗。这里环境好、设施先进,康复之余还能到电影院、图书馆放松身心。刘艳萍赞不绝口。

只需在一台设备前坐5分钟,不抽血、无辐射、无创伤,一份图文并茂的体检报告自动生成。在惠斯安普医学系统股份有限公司体验中心,许多来秦皇岛的游客在畅游大海、登临长城之后,增加了一项健康体检新体验。

放弃走马观花式旅行,不再赶场,不再步履匆匆,正成为许多游客的向往和选择。在大众旅游新时代,以健康理疗、康体健身、营养膳食、修身养性为手段,以促进人的身体、心智和精神和谐健康为目标的康养旅游迅速发展。

秦皇岛市旅游委副主任王海东介绍,立足秦皇岛生态资源优势、旅游产业基础和区域板块特色,紧密围绕第二届省旅发大会,打造世界一流滨海康养旅游度假区主题,秦皇岛市把发展康养产业作为推进供给侧结构性改革的重要切入点,正积极构建政、产、学、研、用为一体的新型健康产业模式。

北戴河生命健康产业创新示范区获国务院批准成立,更是让秦皇岛发展康养旅游底气十足。根据示范区发展总体规划,示范区将重点发展生命健康服务业、生命健康制造业和绿色健康农业等生命健康产业,形成推动经济转型发展的新业态。同时,示范区将在医疗新技术、新药品、新器械审批准入等方面先行先试,为形成国家层面的普惠性政策提供试验、示范。

在发展健康旅游方面,示范区将完善配套设施建设,推动医疗、康养与旅游的融合发展,建设一批高端健康医疗旅游项目,构建以医疗、康复、疗养、休闲、度假、会议会展为一体的健康医疗旅游产业体系,建设国家级健康医疗旅游基地和全球知名健康医疗旅游胜地。

秦皇岛北戴河新区国际健康城开发建设办公室副主任韩伟介绍,在产业项目方面,总投资约15亿元的国际康养旅游中心、细胞制备中心和展示中心已经投入使用。与旧金山医学院沈社华团队合作的北戴河生殖医学中心正在抓紧装修。与深圳尚荣集团合作建设的秦皇岛广济医院预计2019年建成并投入使用。华大基因健康促进中心、荷兰人体博物馆等一批签约项目正加紧推进落地前期项目选址工作,产业集聚效应已初步显现。

第二届省旅发大会的观摩

项目,也呈现出浓厚的康养色彩。渔岛温泉度假区融合温泉度假、健康养生、海上垂钓、葡萄酒休闲等多种业态,是滨海观光向休闲度假转型的全季旅游项目。金士红酒酒庄是建立在废弃矿坑上的特色高端居家康养新业态样板,旨在打造国内首家以葡萄酒及葡萄酒文化为主题的特色高端居家康养目的地,可满足长期居住、短期居住、候鸟式居住、一般性旅游多形态康养需求。

康养产业一头连着民生福祉,一头连着经济转型发展。专家认为,在秦皇岛发展以康养产业为代表的生命健康产业,还有利于实现首都医疗中心功能的疏解与转移,推动医疗资源的区域均衡合理布局,促进京津冀城市功能和产业布局的调整。

王海东表示,秦皇岛发展康养旅游,是顺应人口老龄化和百姓康养新需求的长远之计,恰逢其时。

全新的旅游体验 提升智慧旅游建设水平,让游客 通过手机一站搞定吃、住、行、游、娱、购

举办第二届省旅发大会,秦皇岛努力在“精”字上下功夫、做文章,运用“互联网+”等新技术,开发了智慧会务系统,精心做好会议服务特别是智慧服务,将让观摩者和游客感受到一次精致、精彩的旅游盛会。

旅发大会举办期间,新建智慧会务系统将发挥重要作用,实现抵达反馈、快速签到、电子提醒、信息展示、数据统计等功能。抵达反馈,嘉宾抵秦后,通过扫描手机二维码,酒店人员能够第一时间得知嘉宾抵达信息,做好接待准备。快速签到,驻地酒店设置签到通道,通过扫码能够快速完成签到,餐叙活动时,嘉宾经过闸机可实现快速签到。电子提醒,嘉宾会适时收到会前、乘车、座位、就餐、天气等短信提醒。信息展示,会务相关信息均能通过大会微店进行推送。数据统计,能够实时精确统计嘉宾到达、入住、乘车、参会、就餐等情况。

为全面提升智慧旅游建设水平,秦皇岛秦旅智慧旅游有限公司实施了秦皇智慧旅游建设“一网三平台一中心”项目,即建设智慧旅游门户网站,打造智慧旅游公共服务平台、智慧旅游营销平台、智慧旅游管理平台,建设大数据中心。

秦旅智慧旅游有限公司综合管理部经理傅兆军说,在秦皇岛,只要游客拿起手机,关注秦旅智慧旅游公众号,好吃的好玩的和地图、门票等信息一目了然,能够真正实现吃、住、行、游、娱、购一站搞定。

万事俱备,只待客来。冯志永说,第二届省旅发大会将是一届精致、精彩的旅游盛会,他期待着游客乘兴而来、满意而归。

闾城小镇花海景观。



板厂峪景区服务中心工作人员热情服务。



天女小镇景观。



房庄美丽乡村街景。



老龙头景区。(资料片)